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is családban nő fel az a gyerek. Ha erre figyelnénk! Hiszen a
nevelés a családban kezdődik, s ha sok egészséges, jó szellemű
család van, akkor olyan lesz a társadalom is. Itt is tenni kellene
valamit! Azt viszont nem engedhetik meg a családok, hogy csak
az egyik fél dolgozzon, lassan már kettőjük jövedelme is kevés
a megélhetéshez. De megint megerősítem, ha erős és erkölcsös
a család, olyan lesz a társadalom is!
- Napjainkban országszerte szervezik újra a népfőiskolákat, ter-
mészetesen a kor követelményeinek megfelelő tartalommal. Mi
a véleményük ennek a művelődési formának a felélesztéséről?

Szabó A.; - Az igyekezet és akarat a népfőiskolák felélesztésére jó, bátor
kezdeményezés, segíteni kell azokat, akik ezen fáradoznak.
Gyors változást ettől nem lehet remélni. Gyors változást az ál-
talános iskolai nevelés tudna hozni, ott kellenének olyan tanítók,
tanárok, akik valóban hazaszeretetre, a falu viszonylatában föld-
szeretetre nevelik a gyerekeket. Ehhez viszont a közéletünknek,
történelemtanításunknak kell megváltozni, hiszen nem tudjuk,
hogy mit tanítsunk a gyerekeknek. Itt a negyven év alatt annyi
mindent tanítottak már, másként értékeltek az '50-es években
egy-egy történelmi folyamatot, s másként értékelünk most. így
nem lehet egy határozott nemzettudatra nevelni. Még a tanár
sem hibás ebben, neki is leírják, mit kell tanítania. Itt a politi-
kusok, a felső vezetés gondolkodásában kell elsősorban rendet
teremteni. A nevelést ne a politikai aktualitások befolyásolják,
hanem egy stabilabb nemzeti értékre, történelmi valóságra ta-
nítsák a gyereket - és emberségre, mert az erkölcstannal is van
probléma, itt is értékálló erkölcsi normáknak kellene érvénye-
sülni.
- A közéletre való felkészítés ma is éppúgy aktuális program a
népfőiskolákon, mint az 1946-os jászberényin volt. Hogy látják
ezt a kérdést, fontos ez ma?

Fülöp B.: - Az elmúlt negyven évben a hitet kiölték az emberekből, oda
jutottunk, hogy már senki sem hisz a jövőben. A népfőiskolákra
ezért is szükség van szerintem, de nagyon is képzett és tényleg
akaró, hitet átadni tudó előadókra, hogy a hitetlenségből felrázzák
az embereket, hogy igenis van még jövőnk! Igaz, hogy majdnem
az utolsó órában vagyunk, de még nincs veszve semmi, szükség
van a népfőiskolákra, persze nem ez az egyedüli út, de ez is
egy mozaikja lehet annak, hogy végre elinduljunk valamerre,
amikor kiegyensúlyozott, szabad és tényleg demokratikus or-
szágban fogunk élni.

Szabó A.: - A közéletre való nevelésnek, a közéletbe való bekapcsolódásnak
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talán nagyon nagy hibája a monopolisztikus hatalom hosszú je-
lenléte társadalmunkban. Nem engedett ellenvéleményt egyálta-
lán. Az emberek nem mernek véleményt mondani dolgokról,
mert nem tudják, hogy mi lesz. Bennük él még az '5O-es évek
kényszerhelyzete, és félnek. Nehéz lesz kimozdítani őket, nem
törődnek a közélettel, politikával. Ez a tapasztalatom. A másik
nagy hiba, hogy nem volt vezetőképzésünk egyáltalán. Négy
polgárival nagyon sok ember komoly vezető állást tudott elérni,
most meg rengeteg egyetemi végzettségű ember van, aki nem

• a végzettségének megfelelő munkát végez. Természetesen itt
nemcsak az iskolai oktatásban van a hiba, hanem a kiválasztásban
is. Az lenne a kívánatos, hogy száz egyetemet végzettből kilenc-
ven alkalmas is legyen a vezetésre. Nemcsak szakmailag, hanem
emberileg is, hogy az embereket magával tudja ragadni. A leg-
nagyobb baj ma, hogy kineveznek egy vezetőt, ott van hivatalból,
de az embereket nem tudja magának megnyerni. Ezek a vezetők
hiányoznak!

- A népfőiskola szellemiségét felidéző beszélgetésünkből úgy íté-
lem meg, szívesen találkoznának volt népfőiskolás társaikkal. Mi-
lyen érzés lenne résztvenni egy találkozón?

Fülöp B.: - Azt az ember szinte el sem tudná képzelni, milyen érzéseket
váltana ki belőle, mindenesetre nagyszerű lenne! Olyan lenne,
mint amikor egy szétszóródott nagycsalád a közös ünnepségen
összekerül, ki-ki tele élményekkel. Mindenki elmondaná a saját
életét, és visszaemlékeznénk azokra a dolgokra, amikor az embert
tényleg az hevítette, hogy mi mégis hivatottak vagyunk valamire,
valamit csinálni, valamit tenni kell magunkért és az egész társa-
dalomért! Nagyszerű érzés lenne!
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Berta Ferenc

Műkedvelő fotográfusok Szolnokon
Alapvetően abból a tényből kell kiindulnunk, hogy Párizsban, 1839. augusztus

15-én Daguerre találmányát közhírré, közkinccsé tették. A fénnyel való írás el-
indult hódító útjára. Ahhoz azonban, hogy a szolnoki műkedvelő fotográfusokról
beszéljünk, először ismerkedjünk meg az iparszerű fotográfia helyi kezdetével.

A városban 1852-53-ban jelent meg az első fotográfus, aki megélhetését oly
módon biztosította, hogy településről településre járva, utazva fotografálta az
azt megfizetni tudókat. Ez az úgynevezett utazófotográfus Becker Z. Soinló
lotharingiai lakos volt. Az első szolnoki fényképészeti műterem 1857-58-ban
nyitotta meg kapuit, az akkori Weisse Resselgasse 420. szám alatt. Tulajdonosa
Chryastel Ignatz, szolnoki lakos. Az előbbiekben említett két évszám a viszo-
nyítás alapjául szolgálhat, mivel pontos évszámmeghatározással szinte lehetetlen
megmondani, hogy mettől számítható az amatőr fotográfusok megjelenése, mű-
ködésük a városban. Ám ha mégis évszámban kell gondolkodnunk, akkor a
századfordulót megelőző éveket kell megjelölnünk. Létszámuk gyorsan növe-
kedhetett, és a XX. század elejére már igencsak tevékenyek lehettek, mivel
Szigeti Henrik, a kiváló fényképész és üzletember, felismerve az amatőrizmusban
rejlő piaci lehetőségeket, fényképészeti műintézete mellett megnyitotta a fény-
képészeti cikkek üzletét is.

A helyi lapban - már 1903. augusztus 28-án - így hirdette:

"A fényképészethez szükséges vegyszerek, lemezek és eszközök állandó nagy
raktára!"

"... a sötétkamrát t. vevőim díjmentesen használhatják. Műkedvelő fényké-
pészeknek mindenféle kézi és állványos fényképezőgépek... részletfizetésre is
kaphatók. Oktatás díjmentes!"

Ebből a hirdetésből megtudhattuk azt is, hogy akkor egy 9xl2-es lemezes
fényképezőgép /12 felvételes, lemezváltóval/ egyéb tartozékokkal 100 korona
volt.

1903. május 31.

"Készpénzfizetésnél 2 százalék engedmény."

Ekkor vezette be a városban először és elsőként új szolgáltatását, miszerint:

"Elvállalom a fényképek teljes kidolgozását..."

1903 júliusában egy 9x12-es kamera teljes felszereléssel már csak 85 koronába
került. A vételkor 6 koronát kellett kifizetni, a többit havi részletekben törleszt-
hette a műkedvelő fotográfus. 1905-ben már aranyfürdőt kínál az amatőröknek.
Még ez év márciusában tudatta, hogy:
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"Fényképezőgépek 7.50 fillértől feljebb."

Tehát a kezdőktől a haladókig gondol a vevőkre. Természetesen érdekes a
felvételezéshez használt lemezek gyártmánya és ára is, mert ebből becsülhetjük
fel, hogy mennyit fotografálhatott egy korabeli amatőr.

"1 tucat Germania lemez /9xl2/ 75 korona

1 tucat Helios lemez /9xl2/ 65 korona"

Természetesen nemcsak Ő ismerte fel az üzleti lehetőségeket. Kőhalmi Miklós
drogériája is forgalmazott fényképészeti cikkeket. Utóda, Szabó Ferenc /ekkor
már SAS drogéria/ 6 és 90 korona között árusított kamerákat. A folyamatos
ellátás a '20-as években sem szűnt meg, sőt 1926-ban a Köves /Baross u./,
1927-ben az Aranykereszt /Fehér László tulajdona/ drogéria is bekapcsolódott
e tevékenységbe. Sajnos eleddig Szolnokon a műkedvelő fotográfusoknak nem
volt egy, a terület fotóéletét átfogni tudó, sem nyitott, sem zárt szervezete. A
'20-as évek végén, pontosabban 1928-ban - hatósági engedély nélkül - létrehozták
a Szolnoki Fotóklubot, az első szervezetet a helyi fotóséletben, amelyik aktívan
és nagy odaadással vetette bele magát a munkába. Tagjai: Balássy György, Bottá
László, Dobos István, Fábry Dezső, dr. Farkas József, Hegedűs Lajos, Perjési
Károly, dr. Soós Gyula, Szekeres Ferenc, Tabák Lajos.

Már a következő évben kiállítást rendeztek a Lőrinczi-féle vendéglőben. 1930-
ban csatlakoztak a Magyar Amatőrfényképészek Országos Szövetségéhez, és
létrejött a MAOSZ szolnoki csoportja. 1931-ben törvényesen is megalakult a
szolnoki amatőrfényképészek egylete. A helyi sajtó a 2. oldalon adta hírül, hogy
mi is történt 1931. május l-jén, vasárnap délelőtt a vármegyeháza kistermében.

"Megalakult a szolnoki amatőrfényképészek egylete. Vasárnap délelőtt a vár-
megyeháza kistermében tartották Bottá László vezetésével a szolnoki amatőr-
fényképészek alakuló gyűlésüket. Az új egyesület elnökévé egyhangú lelkese-
déssel Alexander Imre alispánt választották meg, aki elfogadta az egyesület ve-
zetését, és körvonalazta feladatát. Vígh Gyula az egyesület alapszabályait olvasta
fel, majd megválasztották a tisztikart:

Társelnökök: Rácz Kornél és dr. Kerezsy Jenő

titkár: Balázsy György

pénztáros: Lantos István

háznagy: Kormos Jenő lettek."

/Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Lapok, 1931. május 7. 2. o./

Sokáig váratott magára egy ilyen átfogó és irányító szervezet. Az igény minden
bizonnyal már előbb is megvolt rá, hiszen 1929-ben /május 25. - Hírek/ a Nerfeld
Bank műszeráru osztálya így hirdetett:

"Nem játék az amatőr fényképészet. Szórakozás ugyan, de kulturális értékű
szórakozás...
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... A Nerfeld Bank műszeráru osztályának vevőközönsége... a képzés szem-
pontjából is előnyös helyzetben van, mert ott több évtizedes fotóamatőr tapasz-
talatok alapján kaphat mindenki készséges felvilágosítást,..."

A létrejött egyesület nem tétlenkedett. Még a '3l-es évben nagyszabású fény-
képkiállítást szervezett meg, melynek kiállítási anyagát a Nemzeti Szálloda ét-
termében állították ki. A kiállítás 1931. szeptember 27-én nyílt meg. A helyi
sajtó dicséretére válik, hogy a Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Lapok már
24-én, a 3. oldalán így vezette be:

"Az amatőrfényképezők kiállítása. E hó 27-én, vasárnap kerül bemutatásra,
illetőleg nyílik meg az amatőrfényképezők csoportja által rendezett kiállítás,
melyben alkalma lesz a közönségnek gyönyörködni. ... 300 felvétel érkezett be,
ezekből a zsűri 200-at alkalmasnak talált a kiállításra. A szenzációt keltő kiállítás
200 fényképéből a 10 legsikerültebb fényképet a zsűri díjazásra méltónak, és
ezek közül Tabák Lajos, cukorgyári tisztviselő Plakátnéző képét az első helyre
jelöli. A második és harmadik díjak Balázs György, Pfeitter Károly, Hegedűs
Sándor és Bottá László között oszlanak meg. De a zsűri ezeken kívül is több
sikerült felvételt fog jutalommal kitüntetni."

Megjegyzem, hogy ezek között volt Hauk Antal egy képe is, ami ausztriai
tájat ábrázolt. A MAOSZ 193l-es budapesti országos kiállításán a csoport kol-
lekcióval vett részt. Tabák Lajos visszaemlékezéseiből tudjuk, hogy Bottá László,
dr. Soós Gyula és Tabák Lajos munkái érdemeltek ki díjat. A teljes kollekció
különdíjat kapott. 1933-ban Faragó Sándor nyomdász és tulajdonos segítségével
megjelent a Szolnoki Tükör című képes folyóirat. Sajnos csak négy szám jelent
meg összesen, de így is bemutatkozási lehetőség volt az akkori amatőrök számára
/Halász László, Homoki Miklós, Mandel István, Valis István/. A lapnak - dicsé-
retes módon - volt diák-fotó rovata is, így gondolt az utánpótlásra. Az egyesület
1940-ig működött és vett részt hazai és külföldi kiállításokon.

Ők és a csoport munkájában részt nem vevő amatőr fotográfusok 1938-tól
1946-ig

Csemus Mihály/Horthy M. u. 46./, Szabó Ferenc/Batthyány u. 20./, Ábrahám
István/Szapáry u. 1./, Izsák József/Kossuth tér 8./, Klein Dezső/Baross u. 2./ és
Tornyos Vilmos/Baross u. 20./

kereskedéseiben szerezhették be az igényeiknek és anyagi helyzetüknek meg-
felelő fotográfiai eszközöket, vegyszereket, esetleg dolgoztathatták ki felvétele-
iket.

A MAOSZ szolnoki csoportja a háború alatt megszűnt, szétesett. Ennek el-
lenére az önállóan, a maguk részére fotografálók dolgoztak tovább. Emlék és
dokumtatív értékű felvételek születtek.

Mindezeket Tabák Lajos, id. Szekeres Ferenc, Nagy József visszaemlékezései,
Hauk Antal szíves közlése és egyéni kutatása alapján jegyeztem le.
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Pálné Kovács Ilona

Az önkormányzatok múltja és jövője
(Gondolatok egy tanulmánykötetről)

Nem hiszem, hogy van kurrensebb téma manapság a társada-
lomtudományokban, mint az önkormányzatiság. A választások idején olvasható,
hallható megnyilatkozások számtalan illúziót, ballasztot, téveszmét tartalmaznak,
s lassan úgy következik be a közvéleményben a csömör, hogy az új rendszer
még életre sem kelt. Az önkormányzatiság olcsó választási szlogenné vált, s
bizony kevesen néznek szembe azzal, hogy a változások ténylegesen mit is
jelentenek majd. Sok tekintetben a tudományos közelítés is megmaradt az ön-
kormányzati törvény „glosszálásánál". A Szolnok megyei szerzőgárda vállalko-
zása szándékaiban mindenképpen túlmutat holmi divatok követésén. A történész,
néprajzkutató szerzők hosszú, ezirányú kutatási tapasztalataikat összegezték azzal
a szándékkal, hogy - mint a kötet címe sugallja - példákat szolgáltassanak „ha-
ladó önkormányzati hagyományainkból" a jövő önkormányzati politikusainak és
szakembereinek. A szerzők másik része viszont a jelen, illetve közelmúlt megélt,
gyakorolt közigazgatási gyakorlatából merít, s próbálja az idealizált modellcé-
lokat a valósággal összekötni, a tényleges „lehetőségeket" számbavenni.

Az önkormányzati modell egyik leglényegesebb sajátossága, hogy működése
formáját és tartalmát tekintve is - a szükségszerű standard elemeken túl - a
„helyhez" idomul, a hely sajátosságait, a helyi gazdaság és társadalom törekvéseit
tükrözi vissza elsősorban. Éppen ezért fontos és tanulságos egy történelmét,
etnikumát tekintve egyaránt jellegzetes térség, a Jászkunság önkormányzati ha-
gyományait megismerni. Ebben a térségben voltak olyan specialitások, amelyek
megjelentek a helyi közösségek önkormányzati szervezetében is (pl. redemptio,
a Jászkun kerületek sajátos helyzete). A másik oldalról viszont működtek azok
a standardizált önkormányzati intézmények is, amelyek közül nem egy az új,
napjainkban hatályba lépett önkormányzati törvényben is megjelenik (jegyző,
iskolaszék, stb.). Felelevenednek a könyv oldalain olyan szervezetek, illetve kö-
zösségi szokások, magatartásformák, amelyek a közjogi önkormányzatok közegét
alkották, azok partnerei voltak, bizonyos munkamegosztási rendben. Ezen in-
tézmények (mint az ipartestület, közbirtokosság, mezőgazdasági bizottság, pres-
bitériumok) bevitele a mai gondolkodásba azért üdvözlendő, mert ha a közjogi
önkormányzatokkal párhuzamosan nem jönnek létre bizonyos tevékenységeket
vállaló külön önkormányzatok, akkor óhatatlanul is túlteng a közigazgatásilag
szervezett funkciók köre a településüzemeltetésben, szolgáltatásokban, s a „min-
den hatalmat a szovjeteknek" jelszó reminiszcenciájaként túlpuffasztott, helyben
központosító önkormányzatok alakulnak ki, s mellettük elsorvadnak a helyi tár-
sadalmak.

A tanulmánykötet azon fejezetei, amelyek a tanácsrendszer működési tapasz-
talatait, illetve a formálódó önkormányzati törvényt elemzik, olyan szerzők tol-
lából születtek, akik láthatóan tisztában vannak a modellváltás tényleges társa-
dalmi-gazdasági feltételeivel. Különösen kiemelendő a tisztánlátás a megye te-



Itt vagyok honn 90

lepüléshálózati - infrasturkturális és gazdasági problémái vonakozásában, az er-
rodált, leépülő helyi társadalmak és a leendő önkormányzatok közötti viszony
kérdésében. Érdekesek azon tanulmányok is, amelyek inkább elméleti igénnyel
közelednek az önkormányzati rendszer olyan minősítő, alapvetően befolyásoló
faktoraihoz, mint a helyi közösségek és a politikai közösségek fogalma, egy-
máshoz való viszonya, az átépülő kormányzati - és közigazgatási rendszer, illetve
az önkormányzati szféra kapcsolata, az önkormányzati modell bevezetésével
prognosztizálható társadalmi hatások.

Ősszeségében tehát e tanulmánykötet széles spektrumon elemzi az önkor-
mányzati modellváltással kapcsolatos alapkérdéseket, de ugyancsak realista, jó-
zan megfontolásból nem vállalkoznak a szerkesztők egyfajta szintézisadásra,
vagy a mérleg megvonására. Erre a recenzens sem vetemedik, ugyanis annyi
nyilvánvaló, hogy a területi irányítás fejlettebb, demokratikusabb, hatékonyabb
modelljének kell az önkormányzatit tekintenünk. Azt is tudnunk kell azonban,
hogy az önkormányzatiság pusztán egy szervezési elv, ami számtalan tartalmat
hordozhat, s „kiszolgálhat" bármilyen kormányzati politikát, de alkalmas lehet
a Nyugat-Európában reneszánszát élő, s új „államépítési" elvként hatni kezdő
regionalizmusnak is. A kötet szellemisége, a szerzők tárgyilagossága, ha uralkodó
sajátja e megye társadalmának és a leendő önkormányzati vezetőknek, akkor
optimistán indulhatnak az önkormányzattá válás hosszúnak és rögösnek ígérkező
útján.

(Dr. Jenéi Bálint és dr. Pethő László (szerk.): Példák és lehetőségek. Jász-
Nagykun-Szolnok Megyei Tanács Tudományos Koordinációs Bizottsága. 1990.)
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Gulyás Éva

Kamill testvér kalandozásai
a XX. században
Fr. Kovács Kamill ferences testvér önéletrajza című
munkájáról (Bp. 1989.)

A jászsági származású ferences testvér és neves búcsúvezető Kovács Sándor,
rendi nevén Kamill testvér visszaemlékezéseit olvashatjuk ebben a könyvben.
Ezek a vallomások, levelek a vallásos népélet fontos dokumentumai, segítsé-
gükkel képet alkothatunk a magyar parasztság vallásos életéről, szemléletmód-
járól, a búcsújárásokról, a különböző kegyhelyek tiszteletéről, a ferences barátok
életéről.

Egy személyes emlékkel kezdem. Amikor az 1970-es években a Vendel-kul-
tusz emlékeit kutattam a Jászságban, adatközlőim a jászberényi ferences temp-
lomba küldtek a Vendel oltár megtekintésére. A templom zárva volt, a temp-
lomkertben viszont egy idősebb férfi kapálgatott. Érdeklődésemre elmondta, hogy
Kamill testvérnek hívják, és szívesen megmutatja az oltárt. Bevezetett a temp-
lomba, s közben - mint tőzsgyökeres jászsági - elmesélt mindent, amit szent
Vendelről és a jászsági Vendel-kultuszról, szobrokról tudott. Felhívta a figyel-
memet Szántó Konrád ferences templomról szóló, nemrég megjelent könyvére.
Még ezután is egy darabig kapcsolatban álltam vele, adatokat szolgáltatott, köny-
veket ajánlott, nagyon készséges volt. Most, hogy évtizedek múlva kezembe
került a könyve, ez az emlék villant fel bennem egy pillanatra. Rájöttem, hogy
egy régi, ősi foglalkozás egyik utolsó képviselőjével hozott össze a sors annak
idején.

A ferencesek jászsági működésének igen nagy múltja van. Fontos szerepet
játszottak a jászok keresztény hitre térítésében. Befogadásukat jelzi, hogy Berény
lakossága a XV. században templomot és klastromot építtetett a ferencesek tisz-
teletére.

A ferences barátok a nép közé vegyülve hirdették isten igéit, puritán életfel-
fogást vallottak, természethez, istenhez való közelséget, s erre saját életükkel
mutattak példát.

Kamill testvér jászsági gazdacsaládból (Pórtelek) származott, cipészmester-
séget tanult, majd fiatalon, 1929-ben belépett a ferences rendbe (főbb állomásai:
Pécs, Baja, Szécsény, Gyöngyös, Jászberény, élete végén, illetve a könyv írásakor
Pannonhalma). Kitűnő búcsúvezető volt, a jászságiakat különböző búcsújáróhe-
lyekre elvezette: Mátraverebély, Máriagyüd, Máriapócs, Petőfiszállás stb. Hívei
segítségével építtette fel az Angyalos Boldogasszony jászberényi kápolnáját, ahol
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a híres Porciunkula (a franciskánus rend három ágának: a ferencrendieknek,
minoritáknak és kapucinusoknak legnagyobb ünnepe, augusztus 2.) búcsúkat, a
Jászság egyik legismertebb búcsújárását rendezik meg. A könyv folklór szem-
pontból sok hasznos adatot tartalmaz. Kamill testvér feladata volt, hogy a ferences
kolostorok részére alamizsnát gyűjtsön, koledáljon. Gyűjtőútjain bejárta a Baja
környéki magyar, német és sokác falvakat és a Felvidék magyarlakta falvait
(Boconád, Kisnána, Vécs, Hont, Gyerk, Ipolybalog, Szalatnya, Palást, Iván-
bottyán, Léva, Ipolyszécsénke, Zaránk, Tarnaőrs stb.). így került kapcsolatba a
falvak népével, mély emberismeretről és finom humorról tanúskodnak megfi-
gyelései, vidám anekdotái, mondái és néprajzi értékű feljegyzései (pl. a szécsényi
asszonyok húsvét hajnali Jézus keresése; Rozi ángyó és a barát; a baráttá változott
szamár esete stb.).

Valójában a koledálás néprajzi terminológiájához is újabb adatokat szolgáltat,
megvilágítja e népszokás egyházi eredetét, és bemutatja gyakorlatát. A háború
utáni években mint kitűnő verselő és előadó fontos szerepet játszott a különböző
népszokásokban, az 1960-as években a jászberényi lakodalmak, névnapok, disz-
nótorok népszerű vőfélye, mulattatója volt, sőt egyik társával, a kóródi káplánnal
egy eredeti hangú disznóbúcsúztatót is írt. Temetéseken előimádkozó és virrasztó
volt.

Tudatosan ápolta és terjesztette a világi és egyházi hagyományokat, s mint
egy középkori jokulátomak, irányító szerepe volt a nép spontán, közösségi, szel-
lemi életében, hagyományaiban. A vallási néprajz kutatója is sok érdekességet
talál a könyvben. Kiemelkedő ebben a vonatkozásban a szerző búcsúvezetői
tevékenysége. A búcsú a vallásos népélet egyik legösszetettebb jelensége, amely
résztvevőinek nagy lelki élményt nyújt. Élete egyik legfőbb célja a búcsúk szer-
vezése volt, főleg a szerzetesrendek feloszlatása után. Belülről láttatja a búcsút,
megérezteti érzelmi emelkedettségét, a vallási alapon való összetartozás fennkölt,
magasrendű érzését. Főleg a nagyobb búcsújáró helyeken jut ez a közösségi
élmény kifejezésre, ezzel kapcsolatban szép leírásokat, vallomásokat olvashatunk
a könyvben.

Például máriapócsi, mátraverebélyi zarándoklatok éjszakai virrasztásokkal.
Igazat kell adnunk a kötet kitűnő szerkesztőjének, Sinkó Ferencnek abban, hogy
a búcsúvezetést ősi, hagyományos foglalkozásnak tekinti, és a török utáni li-
cenciátus intézményének és hagyományainak továbbélését látja bennük. A paphoz
hasonlóan vallási, erkölcsi tevékenységet fejtettek ki a nép körében, eredetileg
a pap és tanítóhiányt pótolták, korunkban a nép spontán vallásos életének ön-
kéntes szervezői. Ezért nem véletlen, hogy a kötetben külön fejezet foglalkozik
a búcsúvezetőkkel, így többek között a híres jászladányi búcsúvezetőről, Orosz
Istvánról is megemlékezik a szerző.

A könyv mindezen túl elsősorban önéletírás, amelyet értő, gondos kézzel
Sinkó Ferenc szerkesztett a szerző hozzá írt leveleiből. A válogatás a búcsújárással
kapcsolatos visszaemlékezéseket részesítette előnyben, a néprajz- és vallástör-
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ténet-kutatók örömére, hasznára. Mindezeken felül élő történelem is ez a könyv,
hiszen elsőkézből kapunk képet az ostrom éveiről, a szerzetesrendek feloszla-
tásának körülményeiről, a menekülésről, a háború utáni hányattatásokról.

Ritkán jelenik meg ilyen témájú könyv. Bálint Sándor Orosz István jászladányi
szentemberről szóló könyve óta ez az első, amely egy búcsúvezető életébe
enged bepillantani. De amíg az tudományos igényű tanulmány egy ősi foglal-
kozásról és ennek kapcsán a licenciátus intézményéről, addig ez személyes erejű
önvallomás, amely belülről láttatja e foglalkozást, így a néprajz- és vallástörté-
net-kutatás számára kiegészíti, bővíti, mélyíti eddigi ismereteinket
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Bölcskei Andrásné

Mesterség és hivatás
Gondolatok dr. Varga Gyöngyi A táblától a számítógépig című
könyvéről (Módszertani ötlettár, Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Pedagógiai Intézet, 1990.)

Meg kell vallanom, hogy nem tudtam elfogódottság nélkül kézbe venni ezt
a könyvet, hiszen dr. Varga Gyöngyi tanulmánya a karcagi gimnáziumnak abban
az angol nyelvet magas szinten tanító, az angol nyelvi kultúrát nem csak a város
környékére, hanem a szerteröppenő tanítványok révén az egész országra kisu-
gárzó szellemi műhelyében készült, ahol az első angol szavakat én is tanultam,
ahol indíttatást kaptam az angol szakos tanári pályára.

Sokan azt mondják, hogy jó tanárnak születni kell. Nem tagadom, hogy ezen
a pályán fontosak a személyes adottságok, de ugyanakkor vallom, hogy megfelelő
képzéssel elsajátíthatók azok a módszerek és eljárások, amelyek a tanár munkáját
színesebbé, érdekesebbé, s így eredményesebbé tehetik. Egy kicsit mesterség is
ez, és ebben a könyvben a nyelvtanítás mesterségének minden apró fogását
alaposan ismerő „mester" osztja meg tudását, tapasztalatait jelenlegi és jövendő
pályatársaival.

Egy kicsit rendhagyó módon fogtam a könyv olvasásához, mert miután át-
futottam a tartalomjegyzéket, azonnal a könyv végére lapoztam, és a dolgozatban
felhasznált irodalom jegyzékét tanulmányoztam át. A pályán eltöltött több mint
húsz év során ennek az irodalomnak nagy részével magam is találkoztam, és
most itt van egy könyv, ami tartalmazza mindennek a lényegét. Egy pályakez-
dőnek, egy közismerten kevés szabad idővel rendelkező tanárnak nem kell ennyi
könyvet, cikket elolvasnia, mert dr. Varga Gyöngyi összefoglalja számunkra
mindazt, ami ezekből fontos a nyelvet tanító, a nyelvtanítás nehézségeivel naponta
megküzdő tanár szemszögéből. Elolvasva a könyvet arról is meggyőződtem,
hogy írója nemcsak a szakirodalomban való jártasságáról tesz tanúbizonyságot,
hanem gazdag tapasztalatokkal is rendelkezik. Nem kell éveket próbálkozással,
gyakorolgatással tölteni, mert ez a könyv százegynéhány oldalon átadja nekünk
szerzője ismereteit, tapasztalatait oly módon, hogy miközben átfogó képet ad a
különböző segédeszközökről, nem mulasztja el, hogy kitérjen azok alkalmazá-
sánál egészen apró részleteire, hiszen ezek a jórészt technikai eszközök, a tu-
domány és technika nekünk, bölcsészeknek szinte kiismerhetetlen csodái, csak
így válnak a nyelvet tanító tanár engedelmes segítőtársaivá.

A könyv a nyelvtanítás történetének rövid áttekintése után egy-egy fejezetet
szentel minden segédeszköznek és azok alkalmazási lehetőségeinek, kezdve a
legősibb és legegyszerűbb segédeszközzel, a táblával és a krétával, eljutva a
legkorszerűbb és legbonyolultabb eszközig, a számítógéppel vezérelt képlemez
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(videodisk) alkalmazásáig. Bár már ez utóbbi eszköz is megvalósult lehetőség
a fejlettebb országokban, a szerző igen nagy figyelmet szentel a hagyományos
eszközöknek, hangsúlyozva azt - s ezzel messzemenően egyetértek -, hogy nem
a segédeszköz korszerűsége biztosítja a tanítás eredményességét, hanem az al-
kalmazás módja. A tanár alkalomadtán egy szál kréta segítségével is igen színesen
és eredményesen taníthat, de ugyanakkor nyitottnak kell lennie minden új iránt,
keresnie kell azokat a módszereket és eszközöket, amelyek egyéniségének, a
tanulóknak, az adott tananyag átadásának, gyakoroltatásának legjobban megfe-
lelnek. Sajnos nagyon sok olyan tanár van, aki elveti egyik vagy másik eszköz
használatát anélkül, hogy kipróbálta volna. Minden ilyen tanárnak ajánlom ezt
a könyvet, mert szerzője végigpróbált minden nyelvtanítási segédeszközt, és
nem csak felsorolást ad, hanem részletesen ismerteti azokat, utal az adott eszköz
alkalmazásának nehézségeire és előnyeire is.

Mivel a tanulmány időrendi sorrendben tekinti át az egyes segédeszközöket,
olyanok alkalmazásának az ismertetésére is kitér, amelyek a technikai fejlődés
miatt már nem lehetnek a tanár munkájának segítői (pl. episzkóp, hanglemez,
rádió-tv egyenes adása - a magnó és a videó átvette a szerepüket), de ez csak
a szerző teljességre törekvését jelzi. Nagy figyelmet érdemelnek azok a fejezetek,
amelyek a többi vizuális, auditív illetve audio-vizuális segédeszközt mutatják
be. Sok hasznos ötletet kapunk dr. Varga Gyöngyitől, aki arra is tanácsot ad,
hogy hogyan gyűjtsük, rendszerezzük, tároljuk a szemléltető anyagokat (képek,
diák, magnófelvételek, stb.). Nagy erénye a könyvnek, hogy a különböző se-
gédeszközök és a hozzájuk való anyagok ismertetésekor figyelembe veszi egy-
részt a mai magyar iskolákban levő technikai lehetőségeket, másrészt a Magyar-
országon elérhető anyagokat. Varga Gyöngyi nem rugaszkodik el a valóságtól,
mert bár ismeri a legkorszerűbb anyagokat is, elsősorban azok alkalmazásának
a részleteit taglalja, amelyek Magyarországon adottak, ugyanakkor biztatja, bá-
torítja a tanárokat önálló anyagkészítésre (rajzok, táblázatok készítése; képek,
hang- és videofelvételek gyűjtése; az ezekhez kapcsolódó gyakorlatok összeál-
lítása). Szerencsére az utóbbi időben sok új anyag jelent meg a hazai boltokban,
az angol nyelvű műholdas programok vétele is egyre több helyen lehetséges. A
Soros Alapítvány jóvoltából több iskola rendelkezik olyan videós anyaggal, mint
a Follow Through vagy a Video English. Rajtunk, angol szakos tanárokon múlik,
hogy tudunk-e megfelelően élni ezzel a nagyszerű, igazán korszerű és hasznos
adománnyal.

Végül a könyv egy felmérés eredményeinek az ismertetésével zárul. A szerző
arra volt kíváncsi, hogy kollegái, jelen esetben Jász-Nagykun-Szolnok megye
angol szakos tanárai milyen gyakran alkalmazzák a különböző segédeszközöket.
Nagyon tanulságosak ennek a felmérésnek a tapasztalatai, és azt hiszem, hogy
általánosíthatók is. Rendkívül fontos, hogy a nyelvtanulás - elsősorban az angol
nyelv tanulása - iránti igény növekedésével együtt nőjön a tanárok nyelvtudása,
módszertani kultúrája, mert csak így tudunk eleget tenni a nagy társadalmi el-
várásnak. Ezért ajánlom dr. Varga Gyöngyi könyvét gondos tanulmányozásra
minden már gyakorló és a tanítást most tanuló angol szakos tanárnak.
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